

109 年特種考試地方政府公務人員考試試題

等別：三等考試

類科：體育行政

科目：體育行政與管理

一、請說明美國國家籃球協會（National Basketball Association, NBA）經營模式，及其對臺灣職業籃球新聯盟 P.LEAGUE+（簡稱 P+聯盟）及超級籃球聯賽（Super Basketball League, SBL）經營之啟示。（25 分）

《考題難易》中

【擬答】

(一) 美國國家籃球協會（National Basketball Association, NBA）經營模式：

1. 全球化推廣：NBA 也在不斷的擴大他們的全球電視轉播網絡，讓世界更多地方的球迷能夠從電視上欣賞到 NBA 的精彩賽事。
2. 實力雄厚的市場合作夥伴：NBA 的全球市場合作夥伴已經達到了 17 個，在中國的市場合作夥伴也已多達 6 個。
3. 「造星」運動：NBA 幾代經營者都深諳球星對於市場的重要價值。
4. 產品無限外延：建立了 NBA 有線電視、NBA 網站、NBA 城、NBA 商店、NBA 流動大巴等娛樂項目，這些推廣方式已經幾乎成為籃球聯賽固定的運作模式。

(二) 籃球新聯盟及超級籃球聯賽經營之啟示

1. 場地、票務之管理：場地的好壞影響整體賽會的經營管理，觀眾進場及退場的管理，直接影響觀看心情，所以有系統的場地流動管理是關鍵。
2. 賽程之規劃：由於球員重複性過高，以致於球員疲於奔命，國內籃球員兵源短缺的問題在此刻明顯浮出檯面，兵源短缺的問題不能立即獲得解決，就是要靠賽程規劃將精彩之比賽留給球迷們。
3. 球團的共識：與聯盟共榮的觀念，非單一球團的利益考量，而是以整體大環境為優先考量。
4. 行銷推廣、媒體報導：塑造超級聯賽的形象、球隊特色、球星的介紹、球星與球迷之互動。
5. 國家隊的國際成績：透過此聯賽培育出更多的籃球明星，並協助中華隊重回亞洲列強，吸引球迷的人氣，重建球迷。

(三) 結語

從美國國家籃球協會（National Basketball Association, NBA）經營模式角度來看，得到下列幾點啟示：

1. 專業的分工：分工的時代來臨，運動賽會只靠單一專業組織是不足的，必須在各施其材的專業分工配合下，才能產生最大的效能。
2. 相關單位的協調：運動賽會的組織必須經過非常多相關單位的協調後而定，就是由體育署、籃協與 ESPN、Nike 共同合作。
3. 服務導向的賽會：服務球迷策略，提供很多的服務也方便球員及球迷之間的互動。
4. 媒體傳播：大型的運動賽會一定要透過媒體的傳播，不僅可以讓比賽更精采，也可以讓沒有機會到球場的觀眾也有接收到相關訊息的機會。

二、2020 年東京奧運受到新冠肺炎（COVID-19）的影響，預定延至 2021 年舉行，此舉對中華運動代表隊有何影響？如何因應？（25 分）

1. 《考題難易》中

2. 《破題關鍵》首先思考疫情帶給運動選手的影響，從週期化訓練到生理狀態的影響，進而提出因應之道。

【擬答】

(一) 新冠肺炎對中華代表隊的影響：

1. 延後舉辦奧運對運動員的影響是顯而易見的。即使頂級運動員也不可能長期維持在顛峯的

公職王歷屆試題 (109 地方特考)

競技狀態，他們在一年之內的競技狀態已可能有天淵之別。為了備戰東京奧運，運動員甚至早在兩至四年前已籌謀如何逐步把競技狀態在今夏推至顛峯。按理說，如運動員計劃在今夏把競技狀態推至顛峯，明年則甚有可能是他們的狀態調整恢復期，但如今東京奧運押後一年舉辦，不少運動員數年來的備戰心血隨時付諸一炬。

2. 基於生理問題和傷患困擾，年紀愈大的運動員傾向愈難保持出色的競技狀態。對於早已按原定計劃逐步調整狀態，準備在今夏盡力一搏務求光榮退役的老將來說，奧運被逼延後舉辦不啻是重大的打擊。

(二) 因應之道：

- 首先，加強重視疫情，了解目前情況。面對疫情時，運動員首先要保護及確保自身安全，對自己及身邊的人負責。目前停止訓練及停課的青少年兼職運動員要明白訓練和上課安排有變，他們或會因而無法釋放大量能量和精力，但最好還是盡量減少外出，避免到人多的地方。大多數全職精英運動員，應繼續如常專注訓練。
- 善用這段時間好好規劃及求進。兼職運動員的自由度突然變大，很容易不太清楚自己該做甚麼，因此必須清楚規劃訓練及學習計劃。自行或分別與教練和老師制訂具體清晰的計劃，盡可能明確列出每天每個時段的任務，並且堅決執行。至於全職運動員，由於時間變得相對充裕，可藉此靜下來找出自己的弱點，繼而針對性解決問題，尋求突破。此外，運動員還可利用這段時間，完成一些平日無暇做的事，例如看書、看電影、聽音樂，以及進行調節和放鬆心情的訓練，如放鬆呼吸、正念冥想等。



三、何謂運動人力資源規劃？臺灣少子化問題日趨嚴重，該如何因應才能減少對競技運動選手培育的衝擊？(25分)

- 《考題難易》中
- 《破題關鍵》少子化是社會所面臨的問題，不僅是競技運動層面，因此，只要能掌握少子化帶給社會、教育等衝擊影響為何，相對的競技運動也是如此，故本題作答可自行延伸表達己見。

【擬答】

- (一) 何謂人力資源規畫：依據組織發展與成長的需求，及早提出規劃及適當的推出人選確保組織內的人力配置充足與配合，並完全組織預計目標。
- (二) 因應少子化現象對競技運動選手培育的衝擊具體策略如下：
- 選擇單項運動的利弊分析

公職王歷屆試題 (109 地方特考)

- (1) 資源集中，團體項目相對金牌，投資報酬較低，尤其在少子化人才來源減少的情形下，投資單項似乎比團體項目較為可行。
- (2) 可能全面化的考量，單項運動不若團體運動較易全面提昇運動參與風氣與增加運動人口。
- (3) 風險高，單項運動奪牌依賴選手個人，激烈競爭下，失敗機率高。
- (4) 錦上添花，常被批評只補助獎勵目前已有成績之運動單項組織，相對造成該項目易生驕傲自大，依賴與不求上進的態度。
- (5) 有排擠效應，相對造成未被納入運動項目資源分配受限。
2. 篩檢優先輔導項目的考慮要點
- (1) 已有具體成績及基本運動人口：適當推廣與加強較容易在可預見的短期內累積成果。
- (2) 具有休閒及全民運動發展潛能者：未來有較好的機會結合推廣至全民運動或休閒運動，同時兼顧廣度與高度的體育發展。
- (3) 具有好玩、有趣，能夠吸引民眾主動參與的特質者：未來可創造相關服務產業。
- (4) 較不受身材與體能限制者：技巧為主體能為輔的項目，較適合國人的身體特質。

(三) 強化策略建議：

- 輔導競技運動項目，兼顧學業與健康形象：針對發展優勢項目，分析現況，強化健康效益與未來發展潛力，爭取父母親的認同與支持。
- 強化基層教練行銷與休閒特質活動規劃能力：培養基層教練，爭取兒童青少年興趣與投入的能力，讓訓練變的有趣又具挑戰性。
- 建置科學選材系統標準與流程：整合國家資源依重點項目，在不同階段發展合適客觀可行的選材方法，提供父母、教練及選手客觀數據，作為生涯規劃之參考。其中尤應著重於深具運動潛能的援助民兒童、青少年運動員的發掘與培訓。
- 落實階段訓練目標：擬定明確終極目標，再往下後推各階段目標，規劃具體措施與經費人力，並定期評估檢討。

志光 x 保成 x 學儒
SUCCESS 課程篇

快速考取班

業界最霸氣的宣示 讓你快速考取

8大保障

考取班	學費省很大	課程最完整	上榜賺獎金	學習最便利
全年課程不間斷，一次繳清學費轉至考取。	完整課程循環，基礎班→正規班→專題課→總複習等，全部擁有。	報名考取班第一年考取同職等考試，頒發獎學金。	輔導期間可依自己時間選擇面授或視訊學習，提高學習效率。	
師資最多元	加選最超值	榜單最實在	公約有保障	
重點科目安排多元師資，雙循環教學，可旁聽加強弱科，強化上榜實力。	輔導期間要加選其科目增加考試機會，加選另享專案優惠。	年年榜單見證，錄取人數最多，錄取率最高，奪榜實力全國第一。	考取班簽訂公約，保障您的權利與義務至考取為止。	

考取班一年考取雙料金榜

李學姐 | 109高普考社會行政

選擇志光原因在於親友推薦，身邊有親友也在志光補習，並且順利考取，在這般保證下我決定加入志光行列。個人總共經歷了基礎班、正規班、題庫班、總複習以及奪榜班，一路跟著志光安排的進度，讓我每個考科皆能深入接觸與了解。

完整課程訊息請洽全國志光、保成、學儒門市

公職王歷屆試題 (109 地方特考)

四、體育班學生學科成績低落，一向為社會大眾所關切，對體育班學生學習成效提升、運動員生涯照護、輔導與發展方向而言，這些議題應規劃那些具體作為。(25分)

1.《考題難易》中

2.《破題關鍵》體育班相關議題一直以來為時事所關注，因此，對於考生應不陌生，應有很好的發揮空間。

【擬答】

(一)發展背景：

我國體育班發展依據國民體育法第 15 條：學校為建立優秀運動人才一貫培訓體系，依下列目標設立體育班：

- 1.早期發掘具有運動潛能發展之學生，培育具運動參與興趣、多元運動能力、身體及心理均衡發展之運動人才。
- 2.提供教育階段運動績優學生繼續升學，施以專業體育及運動教育，輔導其適性發展，培育運動專業人才。
- 3.唯因體育班學生學科成績低落，為社會大眾所關切，以下列就針對學習成效提升、運動員生涯照護、輔導與發展方向建議具作為。

(二)學習成效提升具體作為：

- 1.全面檢視各校課程計畫，國中階段各學科學習領域學習時數確實依據課程綱要排課並確實實施。
- 2.各主管教育機關檢視各校課程計畫，專長訓練課程應依體育班課程綱要排課，於學習領時數內安排 8-10 節為範圍，確保學科學習時間。建議由體育班課程中心蒐及典範課程規劃模組，提供各校參考。
- 3.輔導各校確實將體育班每班 3 名教師員額之人力運用於體育班之教學與輔導工作，落實補救教學。
- 4.落實對外參加比賽返校後之補救教學，具體實施方案由體育班課程中心蒐集活研議，提供各校參考。
- 5.規範各校訂定學生對外參賽之最低學業成績標準，由各主管機關訂定對外參賽之最低學業成績標準，以便與國際接軌，例如法國學生學業成績未達標準即停止練習與參賽，直至達標始恢復練習與參賽；美國中運動聯盟規定，在滿級分 4 級分中，未達 2.8 級分即停止參賽等。

(三)運動員生涯照護具體作為：

- 1.提升專業技能與知識
- 2.發展健全人際關係
- 3.培養體育之外的第二專長
- 4.證照取得

(四)輔導與發展方向具體作為：

1.加強品格教育，樹立良好形象與道德觀：

公眾人物的良好形象常為民眾學習、效法的典範，也因此容易受到各企業廠商的矚目而獲得贊助、代言，除了這些外在效應，對於下一代的運動選手也有具體的示範，因此適時給予正面品格教育甚至是諮詢座談，分析自我價值以及偏差行為的影響，唯有讓選手真正理解保護自己的方法和重要性，理解言行合乎規範和法律的利害關係，方能讓自己的運動生涯及退役後的生活獲得安心與安全的保障。

2.給予運動選手全面的教育及就業輔導：

生涯輔導能培養運動員正確的生涯發展態度，協助其自我反省，建構信念與深化人格特質，適當的生涯輔導更可協助其統整能力、價值觀，進而確認生涯目標，妥善規劃生涯發展路徑。除了實施基礎的補救教學措施，並輔以職業類科的相關課程進行，讓孩子們了解未來除了繼續在體育上努力外，其他發展的可能性為何，待面臨升學時，亦可以安排學生參與技職教育，透過實際體驗以發掘自己的其他興趣及能力，以對未來升學時做最好的準備。而針對現行運動選手，國家若能不僅為績優選手，亦能為其他國家運動代表協助轉銜及輔導至相關產業，或是提供專為運動選手設置的創業貸款計畫，讓選手在努力為國家奉獻的

公職王歷屆試題 (109 地方特考)

同時，也能給予十足的支持。

(五)結語：

體育班自 1971 年以來，已發展半個世紀，我國有許多競技好手，皆受惠於學校體育班培訓體系，而成立體育班的唯一法源就只有高級中等以下學校體育班設立辦法，希冀修法，從「品質與績效」、「權責」與「學業與訓練」三方面來改善目前的困境，開創體育班的新時代，促使體育班升級，為讓台灣競技運動的根柢更穩，學生基本學力與訓練能通盤兼顧。

志光 x 保成 x 學儒
SUCCESS 服務篇

15大環狀學習

服務架構

為您快速敲開高普大門

全國第1 輔考資源 最齊全

面授學習 親臨名師風采 學習成效加倍

數位學習 課程隨選隨看 名師任你欽點

在家學習 在家輕鬆補課 學習更不受限

WIFI補課 免排隊免預約 學習更有效率

函授學習 在家雲端上課 學習便利有效

師資多元 旁聽制度 筆記借閱 隨堂班導 补課系統

平時測驗 申論批改 全國模考 落點分析 班級讀書會

考取經驗傳承 時事專題講座 考生關懷講座 考取自修教室 手機APP系統

王